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ВСТУП
Стійке економічне зростання є головною умовою

підвищення добробуту населення, і тому фактори зростан-
ня виступають цільовою функцією при моделюванні розвит-
ку держави. Зростання ВВП забезпечує зростання добро-
буту населення, можливості розвитку підприємств, підви-
щення конкурентоспроможності країни.

Розвиток економіки країни оцінюється за допомогою
різних критеріїв — макроекономічних показників, що відоб-
ражають основні економічні проблеми і цілі суспільства.
Найбільш важливим з них вважається ВВП — валовий
внутрішній продукт. Якраз він є основним макроекономіч-
ним показником, який відображає рівень розвитку економ-
іки країни. На регіональному рівні таким показником слу-
жить ВРП — валовий регіональний продукт.

На величину ВВП впливає багато факторів, найбільш
важливими з яких є інвестиції. Зростання інвестицій впли-
ває на підвищення ВВП. У той же час існує і обернений вплив
— збільшення ВВП призводить до зростання інвестицій.
Тобто між інвестиціями і ВВП — наявний взаємний зв'язок.

Класична кейнсіанська теорія стверджує про існування
так званого ефекту мультиплікатора інвестицій. Тобто певне
збільшення, приріст інвестицій спричиняє більший приріст
ВВП, на регіональному рівні — однозначний приріст ВРП. Це
пояснюється тим, що вихідні (початкові) інвестиції відіграють
роль своєрідного поштовху, що стимулює попит на інвес-
тиційні товари, внаслідок чого відбувається зростання вироб-
ництва і придбання ресурсів відповідними фірмами, які ви-
робляють товари. Вони в свою чергу утворюють попит на про-
дукцію суміжних підприємств і т.д. Врешті-решт зростає
зайнятість робочої сили і доходів, що викликають збільшен-
ня виробництва в галузях, які виробляють споживчі товари.

ПОСТАНОВКА ЗАДАЧІ
Нами поставлене завдання експериментально довести

вплив інвестицій на ВВП і ВРП і обернений їх вплив на інве-
стиції. Для отримання відповіді на дані питання проведений
аналіз масиву статистичних показників виробничо-економі-
чної діяльності регіонів (областей) і країни в цілому. Зав-
дання полягало у розрахунку показників мультиплікатора
інвестицій, акселератора інвестицій та впливу інвестицій на
зростання ВВП і ВРП у часі.

РЕЗУЛЬТАТИ ДОСЛІДЖЕННЯ
Зв'язок між змінами обсягу ВВП і інвестиціями визна-

чається граничною схильністю до інвестування. Вироблений
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ВВП у кінцевому підсумку розпадається на споживання і інве-
стиції [1]:

Y = C + I (1).
Відповідно приріст ВВП формується із приростів спо-

живання і інвестицій:
∆ Y = ∆ C + ∆ I (2).
Звідси, гранична схильність до споживання означає пев-

ний коефіцієнт еластичності, який показує співвідношення
один до одного приросту споживання і приросту ВВП:

MPC = ∆ I / ∆ Y (3).
Через граничну схильність до споживання можна виз-

начити й інший важливий фактор — мультиплікатор інвес-
тицій. З попереднього вираження виходить:

∆ C = ∆ Y * MPC; ∆ Y = 1 / (1 — MPC) * ∆ I    (4).
Після підстановки отриманого виразу у формулу (2)

отримаємо формулу мультиплікатора: M = ∆ Y / ∆ I, тоб-
то цей коефіцієнт показує, на скільки відсотків буде
змінюватися ВВП при збільшенні автономних інвестицій
на 1 %. Якщо виразити залежність ВВП від інвестицій за
диференційованою функцією, то мультиплікатор може
бути визначений як похідна цієї функції d Y / d I. Необх-
ідно враховувати, що відповідно до кейнсіанської теорії
[2] ця залежність буде більше 1, тому і називається муль-
типлікатором. Емпірична повірка цього твердження ста-
новить певний інтерес з точки зору і теорії, і практики, бо
може використовуватися для державного регулювання
економіки.

Спочатку розрахуємо модель y = f (I). Для її вирішення
застосуємо метод функції регресії. Вихідними даними для
розрахунку регресійної залежності використаємо статистич-
ну інформацію про інвестиції в основний капітал в розрізі
областей і в цілому по країні. Для обрахування мультипліка-
тора інвестицій в розрізі областей проведемо розрахунок
диференціювання функції регресії з використанням програ-
ми Mathcad (табл. 1).

За допомогою аналогічної статистичної залежності виз-
начений показник акселератора. Акселератор — важіль, що
демонструє, як ВРП впливає на зростання інвестицій. У цьо-
му випадку виходять з того, що певний рівень ВРП дозво-
ляє заощаджувати певну його частину, яка пізніше може пе-
ретворюватися в інвестиції. Відповідно до кейнсіанської
теорії, чим більший обсяг ВРП, тим буде більший обсяг зао-
щаджувальної частини доходу при рівності інших умов. У
довготривалому періоді заощадження дорівнюють інвести-
ціям, отже, можна відслідкувати, як зростання ВРП впливає
на зростання інвестицій.
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Як видно з розрахунку мультиплікатора інвестицій
(табл.1), що практично відображає кратне відтворення ва-
лового продукту одиницею інвестицій, по областях України
цей показник варіюється від 1 в Кіровоградській області до
28 в Донецькій області. Така диференціація мультиплікато-
ра інвестицій пояснюється структурою економіки областей,
різною реакцією галузей на інвестиційні вкладення та часо-
вим лагом дії інвестицій.

Слід відмітити, що дія інвестицій досить мінлива, при-
чому їх мінливість набагато рухливіша, ніж зміна валового
національного продукту чи валового внутрішнього продук-
ту. Про це свідчать темпи зростання ВВП і темпи приросту
інвестицій в основні галузі та економіки в цілому (табл. 2).

Як видно з таблиці 2, протягом 2005—2009 рр., дина-
мічний приріст валового внутрішнього продукту перевищує
приріст інвестиційних вливань в економіку. Це пояснюєть-
ся феноменом післядії інвестиційних витрат. Вкладання
інвестицій у сучасну технологію і техніку, зокрема у
сільськогосподарське виробництво, тривалий час дають

приріст виробництва продукції за ра-
хунок застосування висококваліфі-
кованої робочої сили з одночасним
скорочення витрат на неї за рахунок
підвищення продуктивності праці.
Наприклад, тривалість терміну експ-
луатації обладнання і техніки з еко-
номічної точки зору ніби обмежена:
термін амортизації закінчився, отже,
необхідно їх міняти. Та на практиці
все досить складніше. По ініціативі
кмітливих підприємців терміни дії
технічних ресурсів можуть бути про-
довжені понад терміни амортизацій-
них відрахувань. Вони можуть бути
частково поновлені, але основний ка-
пітал протягом певного періоду може
не обновлятися і за рахунок продов-
ження експлуатації приносити додат-
ковий продукт виробництва.

Характерною особливістю інве-
стицій є ще їх нерегулярність. З точ-
ки зору тієї чи іншої галузі економі-
ки, у найближчий час інвестиції в ній
можуть не передбачатися, а коректи-
ви можуть відбутися негайно.
Технічні і технологічні зрушення в
одній галузі можуть викликати
швидкі й інтенсивні інвестиції в інших

суміжних галузях економіки. Зокре-
ма, інвестиції на приріст продукції
сільського господарства впливають
на приріст обсягів виробництва в пе-
реробній, харчовій і легкій промис-
ловості без додаткових капітальних
вкладень у ці галузі. Таке явище спо-
стерігається і в економіці України,
що видно з таблиці 2. Так, середнь-
орічний динамічний приріст інвес-
тицій в економіку в цілому за пері-
од 2005—2009 рр. становив 13 %.
У сільське господарство він стано-
вив лише 7,6 %, а у промисловість
взагалі скорочувався проти почат-
кового року. У той же час за цей пе-
ріод валовий внутрішній продукт
зростав динамічним темпом на 19,9
%, причому у промисловості відпо-
відно на 12,6 %, у сільському гос-
подарстві — 13,6 %.
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